



РОДНЕНСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ XIV-й. 15-го іюня 1914 г. №№ 23 и 24.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго, отъ 2-го Мая 1914 г. за № 4629, съ ходатайствомъ о принятіи мѣръ къ соблюденію правилъ относительно порядка увольненія въ отпускъ въ другія епархіи заштатныхъ священно-церковно-служителей. **Приказали:** Преосвященный Митрополитъ С.-Петербургскій доносить о случаяхъ прибытія въ столицу заштатныхъ священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ изъ состава иноепархіальнаго духовенства, для служенія въ церквахъ и приходахъ за мѣстныхъ священно-церковнослужителей, во время ихъ болѣзни, съ цѣлію увеличенія денежныхъ средствъ, въ виду необез-

печенности прибывающихъ лицъ на мѣстахъ ихъ жительства, при чемъ таковыя лица, нерѣдко оказывающіяся неблагонадежными, прибываютъ въ Петербургъ безъ надлежащихъ отпускныхъ билетовъ, имѣя лишь безсрочныя паспортныя книжки отъ мѣстныхъ Духовныхъ Консистерій, аттестаціи отъ мѣстъ прежней ихъ службы, или же отпускные паспорта на отлучку въ предѣлы Еврейской Россіи и въ столицы на срокъ до одного и болѣе года, безъ указанія церкви, къ которой они приписаны, и уважительной надобности, по коей имъ данъ продолжительный отпускъ, а посему ходатайствуетъ о распоряженіи къ точному исполненію Епархіальными Начальствами установленныхъ правилъ относительно увольненія священнослужителей и причетниковъ въ отпуска внѣ предѣловъ епархій. Обсудивъ настоящее ходатайство Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго и имѣя въ виду, 1) что, на основаніи Устава Дух. Конс. (ст. 79, 82 и 85), заштатнымъ священнослужителямъ и причетникамъ, по ихъ избранію и по возможности, назначается мѣстопребываніе, по которому они приписываются къ приходской церкви, и въ другія епархіи имъ дозволяется отлучаться лишь съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, по самымъ настоятельнымъ нуждамъ и на самыя умѣренныя по роду надобности сроки, съ обязательствомъ получать паспорта въ случаѣ надобности отлучиться въ другую епархію, при чемъ въ столицы дозволяется увольнять лицъ только несомнительнаго поведенія, и 2) что, согласно полож. о вид. на жит. (ст. 35), безсрочныя паспортныя книжки выдаются священно-церковнослужителямъ Духовными Консистеріями лишь для удостовѣренія личности, но не даютъ права на отлучку съ избраннаго ими мѣстопребыванія и потому не исключаютъ необходимости соблюдать изложенныя въ Уст. Дух. Конс. правила относительно отпусковъ, Святѣйшій Синодъ признаетъ случаи явки въ столицы и отлучки съ мѣстъ постоянного жительства заштатныхъ священниковъ, диаконовъ и псаломщиковъ, безъ надлежащаго разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, или безъ указанія надобности

въ отпускѣ и срока онаго, столь же незаконными, какъ и вызывающими нежелательныя для лицъ, принадлежащихъ къ клиру, послѣдствія, и потому опредѣляетъ: для прекращенія случаевъ несоблюденія установленнаго порядка относительно увольненія въ отпуска внѣ предѣловъ епархіи заштатныхъ священно-церковнослужителей, предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать надлежащее распоряженіе о точномъ и неуклонномъ соблюденіи законнаго порядка увольненія въ отпуска въ другія епархіи заштатныхъ священно-церковнослужителей; о чемъ и послать Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому, для свѣдѣнія, Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, для надлежащаго исполненія, циркулярные указы. Мая 29 дня 1914 года № 9.

Подлинный указъ подписали:

За Оберъ-Секретаря И. Касаткинъ.

За Секретаря А. Полянскій.

Настоящій указъ Святѣйшаго Синода печатается къ руководству духовенства епархіи согласно резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 7 сего Іюня за № 1971.

Къ свѣдѣнію и исполненію духовенства Епархіи.

Циркулярное отношеніе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 3-го мая 1914 года за № 6058, на имя Его Высокопреосвященства.

Въ заботахъ объ успѣшномъ производствѣ предстоящей переписи Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Гофмейстеръ Высочайшаго Двора Маклаковъ призналъ необходимымъ заблаговременно приступить къ составленію полныхъ и точныхъ списковъ всѣхъ населенныхъ мѣстъ Имперіи,

каковыя списки должны служить основаніемъ для организаціи всего переписного дѣла. Въ виду этого, согласно выработаннымъ Центральнымъ Статистическимъ Комитетомъ при названномъ Министерствѣ основнымъ положеніямъ Гофмейстеромъ Высочайшаго Двора Маклаковымъ предложено Губернаторамъ и Начальникамъ областей немедленно приступить къ собранію чрезъ чиновъ уѣздныхъ и городскихъ полицій свѣдѣній обо всѣхъ населенныхъ мѣстахъ во ввѣренныхъ имъ губерніяхъ и областяхъ, по составленнымъ на этотъ предметъ особымъ вопроснымъ листамъ. Записи должны подлежать всѣ безъ исключенія населенныя мѣста, какъ бы малы и незначительны они ни были и кому бы ни принадлежали: крестьянскимъ ли обществамъ, частнымъ лицамъ, казеннымъ, общественнымъ и другимъ учрежденіямъ.

Сообщая объ изложенномъ и заявляя, что въ числѣ населенныхъ мѣстъ въ разныхъ губерніяхъ и областяхъ могутъ встрѣтиться и цѣлыя отдѣльныя поселенія и поселки, принадлежащія Вѣдомству Православнаго Исповѣданія или находящіяся въ его распоряженіи, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, отношеніемъ отъ 31 марта с. г. за № 834, проситъ сдѣлать соотвѣтствующія распоряженія о томъ, чтобы чины Вѣдомства Православнаго Исповѣданія, въ завѣдываніи которыхъ находятся населенныя мѣста, не отказывали чинамъ мѣстныхъ полицій въ содѣйствіи при записи необходимыхъ объ этихъ мѣстахъ свѣдѣній или же составили сами отвѣты на вопросные листки по этимъ поселеніямъ. О такомъ ходатайствѣ Гофмейстера Высочайшаго Двора Маклакова имѣю честь увѣдомить Ваше Высокопреосвященство и покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь не отказать въ зависящихъ распоряженіяхъ по ввѣренному Вашему Высокопреосвященству епархіи о содѣйствіи чинамъ мѣстной полиціи къ успѣшному выполненію возложеннаго на нихъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ порученія.

Подлинное за надлежащими подписями.

В О З В А Н І Е.

12 марта 1911 г. въ Кіевѣ, на еврейскомъ кирпичномъ заводѣ, совершилось ужаснѣйшее преступленіе: звѣрски замученъ 13-ти лѣтній мальчикъ Андрюша Ющинскій. По свидѣтельству знавшихъ этого несчастнаго отрока, онъ былъ вдумчивымъ, тихимъ, скромнымъ и трудолюбивымъ. Уста нѣмѣютъ, сердце сжимается, кровь леденѣетъ и слезы текутъ, когда представляются неимоверныя страданія христіанскаго мученика нашихъ дней. Ему колющимъ орудіемъ нанесено 47 ранъ въ разныя части тѣла: въ лѣвый високъ, шею, легкія, печень, правую почку и сердце; изъ него заживо было выточено до 5-ти стакановъ крови, и когда произошло почти полное обезкровленіе тѣла, послѣдніе удары въ сердце прекратили жизнь!

Досточтимые представители правосудія сдѣлали все для нихъ возможное, чтобы открыть звѣрскихъ преступниковъ и покарать ихъ по всей строгости закона, но, къ сожалѣнію, преступники не понесли заслуженной кары. Весь міръ знаетъ объ этомъ преступленіи, но нигдѣ такъ больно оно не отозвалось, какъ на православной Руси. Жалость къ мальчику, христіанскому мученику, проявилась у насъ, главнымъ образомъ, въ молитвѣ за него. Въ молитвѣ сердобольная Русская душа нашла для себя нѣкоторое облегченіе. Оказались христіанскія-любивцы-милостивцы, которые по собственному почину и по свойственному Русскимъ людямъ благочестивому усердію стали не только говорить о необходимости увѣковѣчить память звѣрски замученнаго отрока Андрюши Ющинскаго устройствомъ храма на могилѣ его, но и давать посильныя пожертвованія на храмъ. И этихъ пожертвованій уже поступило въ редакцію самой крупной газеты („Новое Время“) свыше десяти тысячъ рублей. Настоятельно требуется исполнить то, что намѣчено благородною, отзывчивою и христіански настроенною русскою душою.

Въ Кіевѣ подѣ почетнымъ предсѣдательствомъ *Высокопреосвященнѣйшаго Флавіана*, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, и Начальника Юго-Западнаго края, Генераль-Адъютанта *Θ. Θ. Трепова*, подѣ предсѣдательствомъ Преосвященнаго *Никодима*, Епископа Чигиринскаго, при участіи многихъ лицъ, занимающихъ видное общественное положеніе и пользующихся довѣріемъ общества, образовался Комитетъ по устройству храма на могилѣ замученнаго отрока *Андрюши Ющинскаго* для увѣковѣченія памяти его.

Да благословитъ Господь добрымъ успѣхомъ начинаемое святое дѣло!

Древній Кіевъ украсится новымъ храмомъ, и въ этомъ храмѣ будетъ приноситься усердная молитва о несчастномъ мученикѣ. И будетъ вѣчный укоръ злодѣямъ, выточившимъ кровь невиннаго страдальца. И будетъ свидѣтельство, какъ русскіе люди облегчаютъ свою боль и какой исходъ даютъ своему возмущенному чувству.

Вѣрные христіане, добрые Русскіе люди! Примите своими пожертвованіями участіе въ устройствѣ храма на могилѣ замученнаго *Андрюши Ющинскаго* и дайте всѣмъ понять, что Русскіе, когда требуютъ обстоятельства, проникаются единомудіемъ и совершаютъ добрыя дѣла.

Пожертвованія принимаются Преосвященнымъ *Никодимомъ*, Епископомъ *Чигиринскимъ*, товарищемъ предсѣдателя *Георгіемъ Гавріиловичемъ Чаплинскимъ* и членами Комитета; иногороднихъ просятъ направлять пожертвованія въ Кіевское Русское торгово-промышленное общество взаимнаго кредита (Кіевъ, Крещатикъ, 7) на текущій счетъ Комитета.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Резолюціей Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Бѣлостокскаго отъ 30 мая 1914 года за № 1891 преодано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты Епифаньскому купцу Василю Алексѣевичу Чеснокову за пожертвованіе 200 рублей на приобрѣтеніе колокола для Брянской церкви, Бѣльскаго уѣзда.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

Отъ 31 мая за № 1906 и. д. псаломщикъ Лясковичской церкви Кобринскаго уѣзда, Стефанъ Кунда утверждень въ должности псаломщика.

За № 1921 церковный староста Пашукской церкви, Брестскаго уѣзда, Петръ Михальчукъ освобождень отъ должности старосты, по болѣзни.

За № 1914 священникъ Деречинской церкви, Слонимскаго у., Сергій Михаловскій утверждень въ должности члена Благочинническаго Совѣта.

За № 1915 священникъ Порѣчской церкви, Слонимскаго уѣзда, Θεодоръ Савицкій утверждень въ должности духовника Слонимскаго благочинія.

Отъ 7 іюня за № 1965 священникъ Самогрудской церкви, Сокольскаго уѣзда, Давидъ Якобсонъ перемѣщень, по прошенію, къ Комотовской церкви, Гродненскаго уѣзда.

Отъ 9 іюня за № 1986 священникъ Одрижинской церкви, Кобринскаго уѣзда, Филиппъ Дубинка перемѣщень, по прошенію, къ Зводской церкви, Брестскаго уѣзда.

За № 1987 2-ой священникъ Деречинской церкви Сергій Михаловскій назначень на вакансію 1-го священника при той же церкви, а на мѣсто 2-го священника Деречинской церкви назначень діаконъ Кобринскаго собора Евгений Вихровъ.

За № 1983 псаломщикъ Мотольской церкви, Кобринскаго уѣзда, Алексѣй Теляковскій, уволенъ, согласно прошенію, отъ должности.

Предложеніемъ Его Высокопреосвященства отъ 31 мая за № 1900 священникъ Брянской церкви, Бѣльскаго уѣзда, Іоаннъ Снѣзде награжденъ скуфьею.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

Священниковъ: с. Грушевѣ, Кобринскаго у., 2-го священника; с. Куплинѣ, Пружанскаго уѣзда, м. Мстибовѣ, Волковыскаго уѣзда, с. Мокранахъ, Брестскаго уѣзда, с. Яглевичахъ, Слонимскаго уѣзда, Дѣтковичахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Стрѣльнѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Брашевичахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Тетеревкѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Алексѣевкѣ, Слонимскаго уѣзда, Сехновичахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Самогрудѣ, Сокольскаго уѣзда, и с. Одрижинѣ, Кобринскаго уѣзда.

Псаломщиновъ: с. Близной, Слонимскаго уѣзда, с. Збуражѣ, Брестскаго уѣзда, с. Здитовѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Мостахъ, Гродненскаго уѣзда, с. Дѣтковичахъ, Кобринскаго у., Приборовѣ, Брестскаго уѣзда, с. Волько-Обровскѣ, Слонимскаго у., с. Доропѣвичахъ Кобринскаго уѣзда, при Пружанской Пречистенской церкви, въ селѣ Незбудка-Михалевѣ, Бѣлостокскаго у., с. Малечѣ, Пружанскаго уѣзда, с. Горностаевичахъ, Волковыскаго уѣзда, с. Гудевичахъ, Гродненскаго у., м. Хороши, Бѣлостокскаго уѣзда и при Бѣльскомъ соборѣ, с. Вѣжной, Пружанскаго уѣзда, Рудѣ-Яворской, Слонимскаго уѣзда и діакона при Кобринскомъ соборѣ.

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫИ.

Открытіе мощей Святителя Ермогена.

Приготовленія къ переложенію и открытію мощей Святителя Ермогена начались 10 мая.

Въ 6 часовъ утра протопресвитеръ Н. А. Любимовъ, въ сослуженіи намѣстника Чудова монастыря архимандрита Арсенія и соборнаго духовенства, совершилъ раннюю литургію.

По окончаніи литургіи прибывшій въ соборъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій, Митрополитъ Московскій, въ сослуженіи преосвященныхъ Трифона, епископа Дмитровскаго, Анастасія, епископа Серпуховскаго, и лицъ, служившихъ литургію, совершилъ молебень. Къ молебну прибылъ предсѣдатель Высочайше учрежденной комиссіи по реставраціи собора князь А. А. Ширинскій-Шихматовъ.

Затѣмъ іерархи и священнослужители, по снятіи надгробія, вынули изъ кипариснаго гроба святыя мощи и стали облачать ихъ въ жертвуемыя Ихъ Величествами одежды. На главу святителя возложенъ былъ бѣлый патриаршій куколь, на которомъ Государыня Императрица собственноручно вышила и обнизала жемчугомъ изобра-

женіе шестокрылатаго серафима. На воскрыліяхъ въ шести четверугольныхъ дробницахъ, обнизанныхъ жемчугомъ (по три съ каждой стороны), находятся изображенія святыхъ покровителей Царской Семьи. Затѣмъ надѣта была епитрахиль, изготовленная въ Вознесенскомъ монастырѣ, съ вышитыми на ней изображеніями Московскихъ Святителей: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа. На мантии, на верхнихъ скрижаляхъ, сдѣланы шитыя шелками и золотомъ и украшенныя жемчугомъ изображенія: справа Казанской иконы Богоматери, слѣва тезоименитыхъ Святителю мучениковъ: свв. Ермолая и Ермогена.

Владыка митрополитъ окроплялъ святою водою каждую принадлежность патриаршаго облаченія.

На грудь Святителя возложена его панагія.

Шитье на всѣ облаченія высокохудожественной работы исполнили монахини Алексѣевского и Ивановскаго монастырей.

По окончаніи облаченія мощи были положены въ новый кипарисовый гробъ.

Затѣмъ началось собираніе раки. Она сдѣлана изъ серебра въ нѣсколько десятковъ пудовъ. Орнаментація ея представляетъ репродукцію украшенія Ермогеновской панагіи. На ракѣ много сибирскихъ драгоценностей. Ея форма нѣсколько напоминаетъ гробницу Ярослава Мудраго.

Ко дню открытія мощей Св. Ермогена протопресвитеромъ Н. А. Любимовымъ была выпущена брошюра о чудесахъ, совершенныхъ у гробницы Святителя.

11 и 12 мая въ Москвѣ состоялось торжественное открытіе и переложеніе въ новую, сооруженную иждивеніемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, раку нетлѣнныхъ мощей святителя и патриарха Ермогена.

11 мая, въ три часа дня, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ, въ сослуженіи преосвященныхъ—Трифона, епископа Дмитровскаго, Анастасія, епископа Серпуховскаго, Модеста, епископа Верейскаго, Ермогена,

епископа Аксайскаго, викарія Донской епархіи, и прочаго духовенства былъ совершенъ „пαραклисисъ“ Божіей Матери при пѣніи соборнаго клира и хора Синодальныхъ пѣвчихъ въ бѣлыхъ кафтанахъ, подь управленіемъ Н. М. Данилина.

Съ 3 часовъ дня огромныя толпы народа направились въ Кремль и уже къ 5 час. дня наполнили Сенатскую площадь, площадь у памятника Царю-Освободителю и Соборную площадку. Одинъ за другимъ при пѣніи тропаря св. Ермогену подходили въ Кремль крестные ходы. Входъ въ Успенскій соборъ допускался только по билетамъ.

Въ 6 часовъ вечера раздался мощный ударъ царь-колокола на Иванѣ Великомъ, а вслѣдъ за нимъ во всѣхъ храмахъ столицы начался торжественный благовѣстъ ко всеобщему бдѣнію. Особой торжественностью отличалось богослуженіе въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, гдѣ всеобщее бдѣніе совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, въ сослуженіи члена Святѣйшаго Синода высокопреосвященнаго архіепископа Алексія, преосвященныхъ епископовъ Трифона, Анастасія, Θεодора, Модеста—викаріевъ Московской митрополии, епископа Гермогена—викарія Донской епархіи, преосвященныхъ Мисаила, Владиміра, Евѣимія и Іоанникія, намѣстника Троице-Сергіевой лавры архимандрита Товіи, синодальнаго ризничаго архимандрита Дмитрія, ректора Виѣанской духовной семинаріи архимандрита Германа, архимандрита Макарія (Грибушева), Иларіона, Германа, Аристарха, Θεодосія, Афанасія, Николая, Валентина, протопресвитера Успенскаго собора Н. Любимова, сакелларіевъ собора Пшеничникова и В. Т. Субботина, о.о. членовъ духовной консисторіи и прочаго духовенства.

Къ началу богослуженія въ Успенскій соборъ изволили прибыть Августѣйшая Настоятельница Марео-Маріинской обители милосердія Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна и прибывшій въ Москву Его Высочество Князь Іоаннъ Константиновичъ.

Передъ началомъ всеобщаго бдѣнія архимандриты въ облаченіи изъ серебряннаго глазета съ золотыми крестами и галуномъ, получивъ благословіе Владыки митрополита, изнесли гробъ съ мощами святителя на средину собора, гдѣ онъ былъ поставленъ на особо приготовленномъ возвышеніи, обитомъ краснымъ сукномъ, по угламъ послѣдняго были помѣщены четыре свѣчи, возжены были и три большія свѣчи съ государственными гербами отъ Его Императорскаго Величества Государя Императора, а по бокамъ встали два діакона съ рипидами и два діакона съ трикиріемъ и дикиріемъ, послѣ чего тотчасъ же началось всеобщее бдѣніе. Служба отправлялась общая, святительская, съ литіей и послѣедемъ.

При началѣ поліелея всѣ священнослужашіе вышли Царскими вратами на средину собора, встали передъ мощами святителя и возжгли свѣчи; одновременно были зажжены свѣчи и всѣми присутствовавшими въ соборѣ богомольцами. Стихиры и тропарь святителю Ермогену исполнялись въ новомъ нотномъ переложеніи А. Д. Ка-стальскаго.

Во время пѣнія *Хвалите имя Господне* Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Макарій трижды окадилъ гробъ со св. мощами, а затѣмъ, взявъ поднесенныя ему протопресвитеремъ собора на блюдѣ серебрянныя ножницы, разрѣзалъ ими шнуръ печати, скрѣплявшей гробъ; затѣмъ, по его благословію, архимандриты открыли крышку гроба, которую діаконы отнесли въ сторону. Священнослужашіе и находившіеся въ соборѣ богомольцы стройно пропѣли величаніе святителю. При каждомъ діаконъ за благословіемъ обращались сперва къ патріарху, а затѣмъ къ митрополиту.

Послѣ величанія гробъ со святыми мощами былъ поднятъ Княземъ Іоанномъ Константиновичемъ и архимандритами и вынесенъ западными дверями собора наружу, гдѣ поставленъ на особо приготовленныя носилки. Затѣмъ вокругъ Успенскаго собора былъ совершенъ крестный ходъ со св. мощами въ преднесеніи патріаршихъ креста

и посоха и хрустальныхъ курсунскихъ крестовъ, запрестольной и Казанской Божіей Матери. Въ крестномъ ходѣ принимала участіе Великая Княгиня Елисавета Теодоровна. Во время крестнаго хода соборъ былъ красиво иллюминированъ разноцвѣтными фонариками, а на карнизѣ Ивановской колокольни возвышался огромный щитъ, освѣщаемый электрическими лампочками, съ надписью: „Радуйся священномучениче Ермогене, Россійскія земли великій заступниче“; стоявшіе вокругъ собора и далѣе на площадяхъ тысячи богомольцевъ съ зажженными свѣчами въ рукахъ пѣли величаніе святителю; звуки мощнаго народнаго хора сливались съ торжественнымъ перезвономъ Кремлевскихъ соборовъ и всѣхъ прочихъ храмовъ столицы.

По возвращеніи крестнаго хода, св. мощи были поставлены на прежнее мѣсто—посрединѣ собора, а затѣмъ было совершено чтеніе св. Евангелія и поклоненіе святымъ мощамъ священно-служащихъ и богомольцевъ.

Во время всеобщаго бдѣнія на соборной площадкѣ передъ образомъ св. Ермогена, исполненнымъ по рисунку художника В. М. Васнецова, и на площадяхъ Кремля непрерывно, въ теченіе всей ночи, совершались молебствія. Поклоненіе мощамъ святителя происходило также въ теченіе всей ночи, и доступъ богомольцевъ въ соборъ былъ прекращенъ въ 7 час. утра 12 мая.

12 мая, въ 5 час. утра, были совершены раннія литургіи въ Дмитріевскомъ предѣлѣ Успенскаго собора, въ Гостунскомъ соборѣ и соборѣ 12 Апостоловъ.

Въ 9 ч. въ Успенскомъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, въ сослуженіи 8-ми епископовъ, 29 архимандритовъ и протоіереевъ, участвовавшихъ наканунѣ въ священнослуженіи, была совершена божественная литургія. Пѣлъ Синодальный хоръ. Соборъ былъ переполненъ молящимися.

Во время малаго входа о.о. архимандриты внесли честныя мощи святителя Ермогена со середины собора

черезъ Царскія врата въ алтарь и здѣсь поставили на патриаршемъ горнемъ мѣстѣ—возвышеніи, обитомъ краснымъ сукномъ. Въ указанные уставомъ моменты служившіе іерархи становились по обѣ стороны гроба, какъ бы имѣя первенствующимъ въ своей средѣ самого святого патриарха.

Послѣ пѣнія запричастнаго стиха протопресвитеромъ собора Н. А. Любимовымъ была произнесена проповѣдь, въ которой о. протопресвитеръ охарактеризовалъ прославаемого святителя Ермогена, какъ твердаго алмаза и стойкаго защитника православной вѣры и святой Христовой Церкви, и разъяснилъ его великое значеніе для Церкви и государства и въ настоящее время.

По окончаніи божественной литургіи въ алтарѣ началось молебствіе святителю Ермогену. При пѣніи тропаря гробъ со св. мощами былъ принятъ архимандритами и вынесенъ черезъ Царскія двери на средину собора, отсюда—къ западнымъ дверямъ, гдѣ и былъ поставленъ на носилки.

Затѣмъ кругомъ всѣхъ кремлевскихъ соборовъ состоялся крестный ходъ. Впереди былъ несенъ крестъ, за нимъ слѣдовали многочисленныя хоругви кремлевскихъ соборовъ, монастырей и длинная лента духовенства 4-хъ сороковъ: Китайскаго, Никитскаго, Срѣтенскаго и Пречистенскаго, попарно, въ бѣлыхъ газетовыхъ облаченіяхъ съ золотыми галунами и крестами; за духовенствомъ были несены малый фонарь, два корсунскіе хрустальные креста, запрестольная икона Божіей Матери, четыре иконы святителей Московскихъ—Петра, Алексія, Іоны и Филиппа и Казанская икона Богоматери; въ срединѣ процессіи перечисленныхъ святыхъ шелъ хоръ Синодальныхъ пѣвчихъ, исполнявшихъ то пасхальныя пѣснопѣнія, то молитвы святителю; за святынями Княземъ Іоанномъ Константиновичемъ и 3 архимандритами и протоіереями были несены на раменахъ на носилкахъ честныя мощи святителя Ермогена; по бокамъ шли четыре діакона съ высокими свѣчами и два діакона съ рипидами.

Для несенія св. мощей архимандриты и протоіереи были раздѣлены на двѣ смѣны, причемъ первую смѣну составляли: архимандриты — Товія, Макарій, Сергій, Дмитрій, Германъ, Иларіонъ, Аристархъ, Θεодосій, Никодимъ, Арсеній, Григорій, протопресвитеръ Н. А. Любимовъ и благочинный В. А. Марковъ.

Во второй смѣнѣ находились: архимандриты Виталій, Митрофанъ, Ипполитъ, Никаноръ, Аверкій, Іоакимъ, протоіереи—В. Е. Бѣликовъ, Н. Ф. Вознесенскій, К. М. Марковъ, І. И. Соловьевъ, о. Серебрянскій, А. И. Разумихинъ, В. Л. Успенскій, Е. И. Троицкій, І. И. Фудель, А. В. Николаевскій и Х. К. Максимовъ.

За св. мощами слѣдоваль Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Макарій и іерархи, принимавшіе участіе въ священно-служеніи. Въ крестномъ ходѣ изволила слѣдовать Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна.

По одной сторонѣ всего пути крестнаго хода стояли шпалерами части войскъ Московскаго гарнизона съ оркестрами музыки, исполнявшими „Коль славенъ“; при приближеніи крестнаго хода войска брали „на—караулъ“; по другой сторонѣ стояли многочисленныя толпы народа.

Во время крестнаго хода выходило для встрѣчи духовенство и монашествующіе Вознесенскаго и Чудова монастырей и придворныхъ соборовъ—Спасскаго на Бору, Благовѣщенскаго и Архангельскаго.

Крестный ходъ изъ Успенскаго собора, черезъ ворота между Ивановской колокольной и Архангельскимъ соборомъ, направился въ сторону Чудова монастыря, противъ котораго на особомъ возвышеніи Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Макарій прочель св. Евангеліе и совершилъ осѣненіе народа св. крестомъ; второе осѣненіе было совершено на Сенатской площади, третье—на Дворцовой площади, противъ Спасскаго на Бору собора, и четвертое—противъ Благовѣщенскаго собора, гдѣ громадный народный Кадашевскій хоръ, стоя на колѣняхъ, пропѣлъ тропарь святителю; послѣ чего крестный ходъ черезъ тѣ же

ворота возвратился въ Успенскій соборъ. Величественно было это шествіе первосвятителя. Безгранично было благоговѣніе къ нему народа.

Предъ входомъ въ Успенскій соборъ стояли на колѣняхъ воспитанницы Дворянскаго Института. По внесеніи въ соборъ св. мощи были принесены къ новой драгоцѣнной Царской ракъ и поставлены подъ сѣнію царя Алексѣя Михайловича. Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Макарій прочелъ молитву святителю, послѣ чего на амвонѣ совершень отпустилъ, передъ которымъ протодіакономъ К. В. Розовымъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому.

Во время божественной литургіи на площади передъ Успенскимъ соборомъ служились молебны для богомольцевъ.

За богослуженіемъ 11 и 12 мая въ соборѣ изволили присутствовать Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна и Его Высочество Князь Іоаннъ Константиновичъ.

Кромѣ Успенскаго собора, богослуженія были совершены во всѣхъ храмахъ столицы, причемъ особой торжественностью они отличались въ храмѣ во имя святителя Ермолая на Б. Садовой улицѣ, построенномъ святителемъ.

По случаю торжества во всѣхъ храмахъ столицы 12 мая происходилъ цѣлодневный торжественный звонъ.

Торжество открытія и переложенія мощей святителя Ермогена привлекло въ Москву огромное количество богомольцевъ, среди которыхъ было много больныхъ изъ отдаленнѣйшихъ уголковъ Россіи. Число ихъ опредѣляется десятками и сотнями тысячъ. Среди богомольцевъ во все время торжества чувствовался сильный подъемъ религіознаго чувства. Церковное торжество произвело неизгладимо-глубокое впечатлѣніе *).

*) Извлеч. изъ „М. В.“.

Рѣдкая по тишинѣ теплая майская ночь окутываетъ мало тронутый уголокъ старой Москвы съ ея святынями. Еще съ утра собравшіеся въ Кремль богомольцы частію расходятся по соборамъ и храмамъ, а большею частью остаются подъ открытымъ небомъ въ виду переполненія храмовъ. Иванъ Великій сіяетъ отъ гирляндъ фонариковъ и огоньковъ.

Среди богомольцевъ много пришедшихъ издалека. Объ этомъ говорятъ котомки, чайники.

Много молитвенныхъ вздоховъ принесла святая Русь въ сердце свое—въ Москву къ днямъ открытія мощей святителя Ермогена. Гдѣ-то слышны голоса слѣпцовъ. Тамъ слышится молебное пѣніе. Здѣсь раздается пѣніе священныхъ пѣснопѣній хора изъ женщинъ. Народъ ждетъ очереди,—когда бы не пришла она,—для того, чтобы приложиться къ св. мощамъ.

Не покинули Кремля богомольцы и ночью.

12 мая весеннее солнышко первыми лицами своими осіяло кресты кремлевскихъ храмовъ. Богомольцы, какъ вѣрные стражи своей вѣры, снова въ Кремль. Всюду массы народа. Надъ толпою кое-гдѣ видны высокоподнятыя иконы святителя Ермогена, принесенныя усердными богомольцами для соучастія въ крестномъ ходѣ. У Чудова монастыря совершается молебное пѣніе... Рѣдкій подъемъ духа пробѣгаетъ по толпѣ, когда дрогнулъ Иванъ Великій, потрясенный мощнымъ „краснымъ звономъ“, возвѣстившимъ о началѣ крестнаго хода. Слышны голоса и выкрикиванія рыдающихъ женщинъ, вздохи больныхъ, со слезами издали встрѣчающихъ и провожающихъ глазами дорогую святыню, несомую въ ракъ священнослужителями. Старинные іерусалимскіе кресты и хоругви горятъ и искрятся на солнцѣ... Стройными рядами идутъ священнослужители.

Рѣдкое, по массѣ народа, по высокому подъему религіознаго чувства торжество!

Изъ архива благочинія.

Въ архивѣ Каменецкаго благочинія находится весьма интересный документъ на польскомъ языкѣ, помѣченный 1807-мъ годомъ: это копія программы приходскихъ школъ для Волынской, Подольской и Кіевской губерній, но въ собственномъ смыслѣ не церковно-приходскихъ, а ко-стельно-приходскихъ школъ.

Читая этотъ документъ, надо предварительно вспо-мнить эпоху, въ которую составлялась эта программа для нашего Юго-Западнаго края. Съ самаго паденія царства польскаго идея о возрожденіи Польши не умирала въ средѣ польскаго дворянства.

Неудача возстанія въ 90-хъ годахъ не отрезвила польскихъ патріотовъ, несмотря на сказанныя тогда вѣскія слова знаменитымъ польскимъ генераломъ Ко-стюшкой— главнокомандующимъ повстанцами, который, отдавая свою саблю побѣдитель, съ грустью сказалъ своей арміи: „*finis poloniae*“.

Интеллигенція польская только горькимъ опытомъ пришла къ убѣжденію, что государственность польская, при всей гуманности законодательнаго своего кодекса, съ однимъ только своимъ дворянскимъ сословіемъ, безъ народа не могла устоять среди европейскихъ государствъ. Поэтому, ввиду будущаго воскресенія польскаго государ-ства, предстоялъ животрепещущій вопросъ: какимъ путемъ сблизиться съ народомъ? Для коренной Польши рѣшеніе этого вопроса не представляло особенной труд-ности; тамъ сплошное католическое населеніе могло имѣть вполне надежныхъ вождей въ лицѣ своихъ духов-ныхъ пастырей; но для патріотовъ польскихъ Юго-За-паднаго края, гдѣ все крестьянское населеніе носило совершенно чуждый характеръ и даже относилось съ нѣкоторой враждебностью ко всему польскому, рѣшеніе такой громадной важности вопроса не представляло ни-какой возможности. Не освободить же сейчасъ народъ отъ крѣпостной зависимости.

Въ литературѣ польской слышались отзывы, что иезуиты, вводя церковную унию, совершили громадную ошибку: они послѣшили поднести только подарокъ Римскому престолу, что было причиною религіозной толеранціи со стороны самаго Рима. Иезуиты всю силу своего ума и энергіи посвятили привелигированному сословію, создавая въ немъ опору польскому трону, но простой народъ оставался совершенно чуждъ польскому государству.

Но вотъ государственный умъ великаго польскаго патріота, князя Чарторыйскаго, занимавшаго тогда постъ министра въ нашемъ государствѣ, нашелъ точку, на которой представлялась возможность сближенія низшихъ слоевъ мѣстнаго населенія съ польскимъ дворянствомъ. Подъ его руководствомъ и выработана была программа приходскихъ школъ подъ покровительствомъ правительства. Князю Чарторыйскому, владѣтелю громадныхъ имѣній въ Юго-Западномъ краѣ, легко было сгруппировать добрыхъ патріотовъ, владѣющихъ обширными помѣстьями, для необходимыхъ пожертвованій земельныхъ угодій для устройства сельскихъ приходскихъ школъ.

Привожу въ дословномъ переводѣ подлинный текстъ документа, утвержденного собственноручнымъ подписомъ Императора Александра Перваго:

„Быть по сему 1807 г. 31 іюня“.

„Уставъ для школъ приходскихъ въ губерніяхъ
Волинской, Подольской и Кіевской.

О Т Д Ъ Л Ъ 1-ый.

Приходскія школы назначаются для дѣтей бѣдной шляхты, занимающейся земледѣліемъ, ремесленниковъ и крестьянскихъ дѣтей.

Назначеніе приходской школы состоитъ въ развитіи ума въ связи съ развитіемъ душевныхъ качествъ уча-

щихся. Школа должна заложить въ душѣ дитяти глубокой фундаментъ вѣры въ Бога и уяснить значеніе христіанскихъ добродѣтелей въ жизни общественной.

Понимая великую пользу устройства приходскихъ школъ, многіе помѣщики изъявили свое желаніе пожертвовать фундуши на ихъ содержаніе. Римско-католическое духовенство Луцкой Епархіи на сѣздѣ 20 октября 1803 года постановило устраивать школы при каждомъ приходскомъ костелѣ и при каждомъ монастырѣ; согласно съ этимъ сдѣлало постановленіе и католическое духовенство Каменецъ-Подольской Епархіи. На предметъ содержанія этихъ школъ духовенство рѣшило удѣлять десятую часть отъ своихъ приходскихъ доходовъ.

Слѣдуетъ надѣяться, что таковыя школы будутъ открыты и въ государственныхъ имѣніяхъ, по соглашенію министерства народнаго просвѣщенія съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Равнымъ образомъ можно ожидать, что школы будутъ открыты и въ другихъ губерніяхъ округа Виленскаго университета.

О Т Д Ъ Л Ъ 2-ой.

Приходскія школы должны быть двоякаго рода: одноклассныя и двухклассныя. Предоставляется право помѣщикамъ открывать школы и въ деревняхъ тѣ или другія по желанію. Школы эти дѣлятся на мужскія и женскія.

Въ мѣстностяхъ, гдѣ открыты школы при приходскихъ костелахъ и гдѣ жертвы настоятелей недостаточны для приличнаго ихъ содержанія, уѣздые предводители дворянства приглашаются употребить свое вліяніе на помѣщиковъ, чтобы они способствовали въ дѣлѣ содержанія школы.

О Т Д Ъ Л Ъ 3-ий.

Такъ какъ школы дѣлятся на два разряда: двухклассныя, гдѣ два учителя, — называются большими, и одноклассныя, гдѣ одинъ учитель, — называются меньшими,

то и преподаваніе предметовъ должно быть къ этому приспособлено. Въ большихъ школахъ въ первомъ классѣ должны дѣти учиться читать, писать, проходить начало ариѳметики, а по Закону Божию катихизисъ.

Во второмъ классѣ должны преподаваться: ариѳметика, практическая механика, отечественная географія и естествовѣденіе, ознакомляющее съ природою и съ жизнью животныхъ. По этимъ предметамъ будутъ изданы элементарные учебники. Кромѣ того ученики должны пріучаться къ огородничеству и къ пѣнію духовныхъ пѣсенъ.

Въ большихъ школахъ учителя должны имѣть вниманіе, чтобы ученики, неуспѣвающіе въ первомъ классѣ, не были поспѣшно переводимы во второй классъ; равнымъ образомъ второклассники не могутъ получать свидѣтельство объ окончаніи школы, пока на экзаменѣ не покажутъ надлежащихъ успѣховъ въ знаніи проходимыхъ предметовъ. Въ меньшихъ школахъ, дѣлимыхъ на два отдѣленія, должно соблюдать такой же порядокъ при переходѣ изъ одного отдѣленія въ другое—старшее.

Второклассныя приходскія школы преимущественно устраиваются тамъ, гдѣ мѣстное населеніе болѣе зажиточное и смѣшанное съ бѣдной шляхтой и ремесленниками; тамъ и курсъ ученія въ году долженъ быть продолжительнѣе. Вопросъ этотъ, на мѣстѣ разрѣшается настоятелями вмѣстѣ съ мѣстными обывателями. Въ меньшихъ школахъ учебный годъ начинается съ окончаніемъ полевыхъ работъ, а оканчивается до 15 апрѣля.

Мѣстныя власти вмѣстѣ съ учителями должны выработать программу для учениковъ второго класса по практической механикѣ, огородничеству и сельскому хозяйству. При этомъ власти должны наблюдать, чтобы учителя не злоупотребляли трудомъ учащихся, обращая его въ свою пользу. Дѣти крестьянскія, кромѣ упомянутого ученія, каждый праздничный день должны собираться въ школу и учиться духовнымъ пѣснямъ, имѣющимъ глубокое воспитательное значеніе для юныхъ сердець.

О Т Д Ъ Л Ъ 4-ый.

Въ женскихъ школахъ преподаваніе будетъ по такой же программѣ, какъ и въ мужскихъ одноклассныхъ. Кромѣ ученія рукодѣлія учительница должна приучать дѣвочекъ къ домоводству и въ дни праздничные учить пѣнію духовныхъ пѣсенъ.

О Т Д Ъ Л Ъ 5-ый.

Каждый фундаторъ школы и его наслѣдникъ имѣютъ право назначать учителя, а тамъ гдѣ школа будетъ содержаться отъ общества, такое право будетъ принадлежать тому-же обществу. Назначенный учитель, не имѣющій свидѣтельства на званіе учителя отъ директора гимназіи, долженъ держать экзаменъ при школѣ уѣздной. Непосредственнымъ начальствомъ учителя будетъ только учебное вѣдомство. Если образованіе учителя будетъ произведено на средства общественныя, то онъ обязанъ пробыть учителемъ 10 лѣтъ; послѣ этого срока можетъ поступать на службу другого рода, а за десятилѣтнюю службу учительскую, долженъ получать пожизненную пенсію въ размѣрѣ половины денежнаго учительскаго содержанія.

О Т Д Ъ Л Ъ 6-ой.

Награды для учениковъ, денежныя, назначаемыя отъ фундаторовъ школъ, могутъ быть для дѣтей обоюго пола; награды эти послужатъ для дѣтей поощреніемъ къ ученію.

Относительно же наградъ учителямъ, то это будетъ зависѣть отъ успѣховъ школы, равнымъ образомъ и отъ увеличенія числа учащихся.

О Т Д Ъ Л Ъ 7-ой.

Гдѣ находится приходскій костель, тамъ дѣти римско-католической вѣры вмѣстѣ съ учителемъ должны посѣщать костель въ дни воскресные и праздничные, а гдѣ

такого костела вблизи школы не находится, то въ такіе дни дѣти молятся въ школѣ и поютъ духовныя пѣсни.

Настоятель костела, или заступающій его мѣсто, долженъ каждую субботу посѣщать школу, прочитать воскресное евангеліе и, объяснивъ вкратцѣ, дѣлать экзаменъ пройденнаго учениками за всѣ недѣльные дни.

Настоятель костела наблюдаетъ за поведеніемъ учителя и, если находитъ какіе-нибудь недостатки, то имѣетъ право сдѣлать ему выговоръ; въ случаѣ же непослушанія добрыхъ совѣтовъ пастырскихъ, онъ вправѣ донести на него высшимъ школьнымъ властямъ.

О Т Д Ъ Л Ъ 8-ой.

Уѣздные предводители дворянства приглашаются хотя разъ въ годъ посѣщать приходскія школы, или же посылать отъ себя чиновника для ознакомленія съ нуждами школы.

О Т Д Ъ Л Ъ 9-ый.

Фундушъ для школы долженъ быть слѣдующій: гдѣ одинъ учитель и одна учительница, тамъ фундаторъ жертвуетъ земельныя угодія въ слѣдующемъ количествѣ:

Земли	45 морговъ ¹⁾ .
На огородъ учителю	2 морга.
На огородъ учительницѣ	1 моргъ.
луга	3 морга.

Таковыя угодія должны быть обозначены межевыми знаками и свободны отъ всѣхъ земскихъ повинностей. Жалованье годовичное должно быть въ слѣдующемъ количествѣ:

Учителю 2-хъ классной школы	300 злотъ ²⁾ .
Учителю одноклассной школы	250 „
Учительницѣ одноклассной школы	150 „

¹⁾ Моргъ— $\frac{3}{4}$ десятины.

²⁾ Польскій злотъ—15 коп.

Вмѣсто угодій земельныхъ можетъ назначаться со-
отвѣтственная руга, обезпечивающая учителя зерномъ.
Относительно отопленія для школы и пастбища для
скота учителя, то этимъ дѣломъ должна завѣдывать
экономія мѣстнаго землевладѣльца.

На начальное обзаведеніе хозяйственной части
школы, общество или фундаторъ отпускаетъ все необ-
ходимое какъ-то: сѣмена на посѣвъ, рабочій скоть и
земледѣльческія орудія.

Документъ этотъ подписанъ слѣдующими государ-
ственными лицами:

Графъ Петръ Завадовскій.
Петръ Свистуновъ.
Князь Адамъ Чарторыйскій.
Графъ Павелъ Строгановъ.
Н. Новосильцевъ.
Феодоръ Клигеръ.
Стефанъ Румовскій.
Николай Ожерецковскій.
Николай Фуесь.

Вся программа этихъ школъ какъ мы видимъ но-
ситъ общественный характеръ: правительственная сан-
кція нужна была какъ нѣкоторая гарантія на случай
какого-нибудь вмѣшательства со стороны мѣстныхъ вла-
стей. При такой постановкѣ учебнаго дѣла, польскій
языкъ получаетъ широкое распространеніе среди рус-
скаго простаго народа, которому было бы доступно чте-
ніе польскихъ брошюръ, исполненныхъ патриотическихъ
чувствъ на разныя темы, подходящія къ народному по-
ниманію. Равнымъ образомъ и пѣсни духовныя като-
лическаго культа проникали бы въ душу простаго сель-
скаго люда. При этомъ главнымъ тутъ элементомъ,
объединяющимъ общественныя силы съ дѣломъ школь-
наго обученія былъ педагогическій персоналъ, который,

въ союзѣ съ католическимъ духовенствомъ, послужилъ бы самымъ лучшимъ проводникомъ тѣхъ идей, для которыхъ и создавались эти школы.

Въ церковныхъ архивахъ Юго-Западнаго края быть можетъ сохранились нѣкоторыя свѣдѣнія объ организаци и дѣятельности этихъ школъ; въ документахъ же нашихъ сельскихъ церквей въ началѣ 19-го столѣтія, озаглавленныхъ: „Wiżyty Dziekańskie“ (Ревизіи благочинныхъ), въ которыхъ излагаются большею частью нужды приходскихъ церквей, равно какъ и жалобы на наносимыя обиды духовенству какъ со стороны помѣщиковъ, такъ и со стороны латинянъ, ни слова не говорится о приходскихъ школахъ. Какъ бы то ни было, но находженіе въ дѣлахъ благочинія такого важнаго оффиціального документа, какъ программа приходскихъ школъ, даетъ поводъ думать, что и въ нашемъ краѣ школы эти несомнѣнно устраивались при костелахъ. Относительно положительныхъ какихъ-нибудь свѣдѣній по этому предмету,—то, не заглядывая въ архивы другихъ благочиній, ограничусь маленькимъ райономъ родныхъ мнѣ мѣстъ. Въ началѣ сороковыхъ годовъ для первыхъ начатковъ моего ученія, я былъ отданъ моими родителями въ приходскую школу, находившуюся въ 6—7 верстахъ отъ нашего мѣста жительства. Помнится мнѣ большое казенное село ¹⁾, въ центрѣ котораго расположена православная деревянная церковь (бывшая униатская), обнесенная деревянной оградой. Вдали отъ церкви, въ концѣ села красовался каменный католическій костелъ ²⁾ и, при немъ у самой ограды, большое каменное зданіе приходской школы, сверху которой устроена была костельная колокольня. Въ этой школѣ я получилъ первые начатки грамоты.

Смутно все это мнѣ помнится, но болѣе ярко запечатлѣлись въ моей памяти весеннія службы въ костелѣ, процессіи вокругъ костела, въ которыхъ принимали

¹⁾ Село Бездѣжь Кобринскаго уѣзда.

²⁾ Нынѣ православная церковь.

участіе ученики школы, крестьянскіе дѣти, какъ въ колокольномъ звонѣ, такъ и въ прислуживаніи ксендзу въ бѣлыхъ каленкоровыхъ подризникахъ („комжахъ“) и пѣніи духовныхъ пѣсенъ. Обученіе въ школѣ шло на русскомъ языкѣ; но несомнѣнно, что школа эта была первоначально костельная, устроенная по вышеупомянутой программѣ и, только весьма тогда недавно, восприняла новый свой обликъ. За все время моего тамъ пребыванія въ продолженіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ, никто изъ духовныхъ отцовъ не являлся въ школу, ни православный священникъ, ни ближайшій сосѣдъ — католическій ксендзъ. Была эта школа тогда на какомъ-то еще нейтральномъ положеніи; учитель былъ католикъ панъ Гроховскій.

Въ началѣ уже шестидесятыхъ годовъ попечитель виленскаго округа князь Шахматовъ-Ширинскій, осматривая учебныя заведенія, проѣздомъ черезъ м. Чернавчицы, самъ лично закрылъ находящуюся при Чернавчицкомъ костелѣ ¹⁾ школу, которая содержалась на средства мѣстнаго владѣльца имѣнія графа Грабовскаго. Князь былъ очень пораженъ той польской литературой, какая предлагалась въ школѣ крестьянскимъ дѣтямъ.

Читая эту школьную программу, въ которой въ особенности налагается на изученіе дѣтьми духовныхъ пѣсенъ, становится понятнымъ почему наши отцы уніаты такъ ревностно заботились въ своихъ приходахъ объ изученіи народомъ духовныхъ пѣсенъ на языкѣ народномъ—это въ противовѣсъ тѣмъ польскимъ пѣснопѣніямъ, которыя католическое духовенство усердно старалось распространять въ народѣ.

Въ моемъ бывшемъ приходѣ весной, при обходѣ полей со святыми иконами, народъ съ особеннымъ удо-

¹⁾ Костель этотъ въ концѣ 60-хъ годовъ закрытъ, по причинѣ малаго количества прихожанъ. Нынѣ православная церковь.

вольствиемъ пѣлъ духовныя пѣсни на своемъ родномъ нарѣчїи. Хорошо запомнился мнѣ мотивъ одной пѣсни, которая всегда служила началомъ другихъ.

„Пречистая Дѣво Маты руськаго краю!
Якъ на неби, такъ на земли Тя величаютъ.
Ты грѣшниковъ съ тяжелой муки,
Черезъ свои спасаешь руки.
Не дай пропасть и т. д.“

При своемъ приниженномъ положенїи, униатское духовенство, не нарушая общей гармонїи, старалось только удержать въ памяти народа завѣты предковъ его, исконныхъ хозяевъ русской земли.

И теперь еще у насъ любимыя духовныя пѣсни народа, на своемъ родномъ нарѣчїи передаются отъ поколѣнїя къ поколѣнїю.

Заштатный Священникъ *Игнатій Пашкевичъ.*

Святое и доброе дѣло.

Для крестьянъ дер. Бѣльска, Кобринскаго уѣзда, прошлый годъ былъ тяжелымъ годомъ, годомъ испытанїя твердости вѣры и глубокаго упованїя на Бога и Его Святую Волю. Ежедневные дожди залили поля и луга, урожаи на корню начали гнить, картофель, самая необходимая пища крестьянина, былъ водянистый невкусный; огородныя овощи погибли; сѣно для скота было собрано мало и то самое плохое, жесткое, находилось на островахъ, среди воды, трудно было доставить домой; всѣ надежды крестьянъ на осенній урожай, какъ говорится, рухнули. Впереди ждалъ голодъ. Должны были голодать семьи крестьянъ, долженъ былъ голодать и скотъ ихъ. Но одно несчастье не проходитъ само собой, за однимъ несчастьемъ идутъ другія неудачи, болѣе сильныя, болѣе

тяжелыя. Насталъ падежь скота. Опора крестьянства, добрая помощница въ тяжеломъ его трудѣ—скотина—отъ недоѣданія, отъ сырого лѣта, начала хирѣть, прихварывать и околѣвать. Подъ конецъ года скотные сараи крестьянъ сильно опустѣли. Гнилая же осень, а за ней и мокрая зима дѣлали свое дѣло: отъ сырости и среди людей появились заболѣванія,—явился страшный бичъ—брюшной тифъ, укладывая въ сырую землю самыхъ сильныхъ и лучшихъ работниковъ семей. Были семьи, гдѣ некому было подать кружку воды: все поголовно лежали мучась страшнымъ недугомъ. Но среди страданій крѣпнетъ душа человѣка. Русскій крестьянинъ силенъ надеждой на Бога, крѣпокъ вѣрой въ Его Святой Промыселъ; жарка свѣча его предъ иконою Божіей Матери и великихъ угодниковъ Божіихъ. Народъ созналъ, что Богъ караетъ его или любя, или за тяжкія прегрѣшенія, или посылаетъ испытаніе въ твердости его вѣры, особенно здѣсь, гдѣ кишмя кишатъ поляки и евреи, противники истинной Христовой вѣры. Народъ благословлялъ Бога за посланныя испытанія, но въ то же время умолялъ Его о прекращеніи несчастія, которое грозило полнымъ разореніемъ крестьянства. И вотъ среди общаго унынія раздался голоса болѣе сильныхъ людей, которые призывали остальныхъ вспомнить о Богѣ и сдѣлать что-нибудь доброе, которое стало бы умиловительной жертвой предъ Всевышнимъ Судьей.

20 октября 1913 года, въ день кончины Императора Александра III, въ зданіи Бѣльскаго народнаго училища было чтеніе для народа на тему: „Жизнь, дѣятельность и праведная кончина Императора Александра III“. Подъ влияніемъ чтенія и краткой рѣчи учителя о благочестивой, доброхристіанской жизни Императора Александра Александровича у крестьянъ назрѣла мысль приобрѣсти въ свой приходскій храмъ икону Св. пророка Божія Іліи, заступника и ходатая предъ Богомъ о нуждахъ крестьянства, соревнователя ихъ радости и счастья.

Святое и доброе дѣло, поддержанное учителемъ и получившее благословеніе своего приходскаго священника З. Зѣнковича, быстро закипѣло.хлопоты и заботы по приобрѣтенію иконы Св. пророка Іліи крестьяне просили принять на себя учителя Бѣльскаго народнаго училища, на что послѣдній съ радостью согласился.

Икона, размѣромъ $2\frac{1}{2}$ арш. вышины и $1\frac{1}{4}$ арш. ширины, была заказана въ Москвѣ въ мартѣ мѣсяцѣ текущаго года, стоимостью 75 р. безъ другихъ расходовъ.

Съ нетерпѣніемъ ждали Бѣльчане иконы своего заступника и покровителя. Считали дни и часы. Наконецъ наступило то время. 12-го мая икона была доставлена на ст. Кобринѣ. Для большей торжественности и прославленія Великаго Угодника рѣшено было доставить икону въ храмъ села Верхолѣсья, откуда перенести ее съ крестнымъ ходомъ въ храмъ села Новоселокъ. Днемъ великаго торжества былъ избранъ день Вознесенія Господа нашего Іисуса Христа на небо (15-го мая). Рано утромъ, въ четвергъ, 15-го мая потянулись Бѣльцы въ сосѣднее село Верхолѣсье, чтобы отслушать тамъ Божественную Литургію и участвовать въ перенесеніи иконы. Сама природа благопріятствовала торжеству: день былъ солнечный, ясный. Настоятель Верхолѣсскаго храма, О. Евгеній Померанцевъ предъ Литургіей разсказалъ народу исторію жизни Великаго пророка, его чудеса. Со слезами на глазахъ, какъ пастырь, онъ высказалъ благодарность Бѣльскому народному учителю за его инициативу и труды въ святомъ великомъ дѣлѣ. Въ часъ дня, послѣ молебна, при пѣніи духовныхъ пѣснопѣній, торжественно двинулась процессія изъ с. Верхолѣсья въ с. Новоселки. Легкій вѣтерокъ игралъ хоругвями. Величественный образъ Св. Іліи на носилкахъ, колыхаясь, высоко возвышался надъ головами молящихся. Во время пути Господь послалъ Свое знаменіе, Великій Угодникъ, какъ бы, показалъ народу свою готовность помогать всѣмъ прибѣгающимъ къ нему съ

вѣрою! изъ яснаго чистаго неба полился обильный теплый дождь при легкихъ рокочущихъ раскатахъ грома, послѣ мѣсячной засухи. Вся природа вздохнула легко, и легко стало на душѣ у cadaго истиннаго христіанина. Невольно скажешь: „Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ, Богъ Израилевъ“. Богъ черезъ святыхъ Своихъ показываетъ людямъ свои милости и чудеса: тутъ же освѣтивъ землю горячимъ и любвеобильнымъ солнцемъ.

Торжественная процессія при пѣніи тропаря: „Во плоти ангель, пророковъ основаніе, вторый предтеча пришествія Христова Илія славный, свыше пославый Елисееви благодать, недуги отгоняти и прокаженныя очищати; тѣмъ же и почитающимъ его точить исцѣленія“, медленно подвигалась къ д. Ходыничу, откуда неся церковный перезвонъ и навстрѣчу шель Ходыничскій крестный ходъ. Взоръ cadaго сопровождающаго невольно обращался къ благообразному лику угодника, а уста шептали: „Святый Божій пророче Іліе, моли Бога о насъ; Заступи насъ и помилуй“. За деревней Ходыничу Верхолѣссскій крестный ходъ былъ встрѣченъ Новоселковскимъ крестнымъ ходомъ. Велика и торжественна была минута встрѣчи двухъ главныхъ крестныхъ ходовъ. Обѣ массы народа слились въ одну. Оба хора пѣвчихъ вознесли одну хвалу Богу и Его Угоднику.

Былъ отслуженъ молебенъ.

Послѣ молебна Бѣльскій народный учитель сказалъ о. Евгенію Померанцеву благодарственное слово отъ себя и крестьянъ дер. Бѣльска, указавъ, что угодникъ Божій явно покровительствуетъ намъ, ниспосылая при первомъ своемъ появленіи въ данную округу тихій теплый дождь, указавъ, что Великій пророкъ Ілія будетъ заступникомъ православія въ странѣ, окруженной поляками и евреями, будетъ грозно защищать русскую народность, какъ грозно защищалъ во дни оны предъ нечестивымъ Ахавомъ вѣру въ истиннаго Бога. Въ заключеніе рѣчи Бѣльскій учитель земно поклонился о. Евгенію. О. Евгенийъ въ свою очередь со слезами на глазахъ сердечно благодарилъ

крестьянъ и учителя и въ своей рѣчи раздѣлили убѣжденія и взгляды, высказанные послѣднимъ. Затѣмъ о. Евгеній и учитель троекратно облобызались.

Послѣ молебна крестный ходъ при пѣнии тропаря пророку двинулся къ с. Новоселкамъ. Тысячная толпа двигалась за иконою, всякій наперерывъ старался нести честный образъ пророка Иліи. Многіе отъ умиленія плакали. Тамъ и сямъ летѣли къ образу по воздуху куски полотна на жертву.

При входѣ въ село у дома псаломщика крестный ходъ былъ встрѣченъ хлѣбомъ-солью. Далѣе крестный ходъ съ иконою прослѣдовалъ въ церковь с. Новоселокъ и честный образъ былъ поставленъ среди церкви, отслуженъ былъ молебенъ Св. пророку Иліи съ многолѣтіемъ. Послѣ молебна настоятель церкви о. Захарія Зѣнковичъ въ своемъ словѣ благодарилъ Бѣльцевъ за цѣнный вкладъ приходскому храму. Бѣльскій учитель указалъ на необходимость дальнѣйшей жертвы на пріобрѣтеніе кіота.

Послѣ молебна прихожане чинно прикладывались къ лику пророка Иліи и расходились по домамъ, унося въ своей душѣ свѣтлыя думы, мечты и желанія.

Въ сей день Господь вознесся на небо, но въ сей же день Бѣльчанамъ, Новосельчанамъ и всей ближайшей округѣ Онъ послалъ утѣшеніе во образѣ невидимаго покровителя Св. Пророка Иліи.

Дай Богъ, побольше такихъ добрыхъ стремленій народа; дай Богъ, чтобы почаще являлись люди сильные душой и вѣрой въ Бога, тогда ни одному врагу не сломить богатырской русской силы и ни одно несчастье не сломить исполинскаго духа русскаго крестьянина. Онъ силенъ вѣрою въ Бога, преданностью родинѣ и Царю.

Очевидецъ.

6 г. изд. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 6 г. изд.
на 1914 годъ

на большую политическую, общественную и литературную газету

ЗЕМЩИНА,

издаваемую въ С.-Петербургѣ подъ редакціей С. К. Глинки-Янчевскаго (С. Глинка)

Задачи „Земщины“: Осуществленіе правыхъ, царско-народныхъ началъ. Защита Русскаго народа отъ гибельнаго засилія іудейскаго племени. Борьба съ революціонными и масонскими покушеніями на русскую государственность.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ БЕСПЛАТНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

подъ редакціей М. Д. Плетнева.

Подписная цѣна въ Россіи: На 1 годъ 6 руб., 6 мѣс. 3 руб., 3 мѣс. 1 руб. 50 коп. 1 мѣс. 50 коп. Допускается разсрочка: 2 руб.—при подпискѣ; 2 руб.—къ 1 апрѣля и 2 руб. къ 1 іюля.

Чинамъ почтово-телеграфнаго вѣдомства, учителямъ и учительницамъ народныхъ школъ, сельскимъ священникамъ и народнымъ читальнямъ, при непосредственномъ обращеніи въ контору газеты, дѣлается скидка 10% съ подписной цѣны.

Подписка принимается въ главной конторѣ: С.-Петербургъ, Шпалерная, 48, а также въ почтово-телеграф. конторахъ и отдѣленіяхъ, въ книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“ и др.

Вр. и. о. Редактора *Н. Шелутинскій.*

Печатать разрѣш. 1914 г. 15 іюня. И. д. цензора, прот. *П. Дедовичъ.*
Гродненская Губернская Типографія.